桃園縣98年度國民中小學海洋教育計畫－活力海洋

海洋教育創新教學活動設計~~「引人入勝的海底珊瑚礁世界」

一、設計理念

國立教育廣播電台2009/10/30 的新聞「台灣珊瑚礁面臨消失威脅，覆蓋率多在25%以下」，將內容刪述如下：台灣周圍海中的珊瑚礁正面臨消失的危機！根據台灣環境資訊協會等民間團體的調查，台灣的珊瑚礁大多屬於劣質的狀態，而且近年來颱風對珊瑚礁也造成非常嚴重的危害影響……並且莫拉克颱風對於蘭嶼、小琉球和東嶼坪等地珊瑚礁的影響也非常嚴重。台灣海洋環境教育推廣協會秘書長郭兆偉表示，台灣的珊瑚礁覆蓋率多在25%以下，相當的岌岌可危，有的海域珊瑚礁還長滿藻類，甚至連珊瑚礁生態需要的無脊椎動物和魚類一隻都沒有，顯示出台灣只有海鮮文化，沒有海洋文化……中研院生物多樣性研究中心研究員陳昭倫指出，綠島和蘭嶼的珊瑚礁，歷經珊瑚礁大白化、黑皮海綿大爆發和莫拉克颱風等因素的影響，綠島珊瑚礁的覆蓋率已經由80%下降到40%，而蘭嶼的珊瑚礁覆蓋率也從68%下降到17%，至於小琉球則因為受到過度的海岸開發和漁獲的影響，珊瑚礁覆蓋率更只有在20%以下。陳昭倫研究員強調，海洋酸化、全球暖化、颱風、過度漁撈和開發污染等威脅，都會加快珊瑚礁的消失，連帶使得珊瑚礁生態系的食物鏈失衡，海裡魚類蛋白質的來源減少，造成觀光和漁業的衝擊，因此，他呼籲政府和社會大眾必須要具有相關因應的覺醒保育作為。(2009/10/30 康紀漢)
本教案依據上述的新聞報導，設計「引人入勝的海底珊瑚礁世界」教學課程。以「珊瑚礁的生態活動」為出發點，發展一系列的課程內容：「軟硬珊瑚」影片欣賞、「誰來愛我~海底垃圾」影片欣賞、「誰來愛我~大海的天然復修力」影片欣賞、「誰來愛我~環保放生」影片欣賞、「悲慘的珊瑚世界相關的新聞報導」，最後又加上「拷秋勤--灰色海岸線」歌曲教學。然後以這些教學課程內容為基礎，設計相關的教學活動及學習單：「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單、「新奇有趣的校園尋寶」學習單、「發人省思的誰來愛我」學習單、「漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫」學習單、「拷秋勤--灰色海岸線」學習單。

期許透過多媒體、多樣化的課程活動設計，讓孩子們在這些多元教學方式下，得以認識「海底的珊瑚礁世界」，對「珊瑚礁生態保育的重要性」有更深層的了解。並藉由開放式問句的學習單內容，來激發孩子們主動探索和研究的精神，進而培養他們獨立思考與解決問題的能力以及建立學生們尊重大自然的認知及態度，同時將其內化為人格的一部分，最終教學目的則是「瞭解海洋環境保護與永續發展的重要性，珍惜生物與非生物資源」，對我們的海底環境能夠更加熱愛與珍惜，並養成適時展現對環境保護的行動力。
    教學目標分述如下：

(一)在認知上：課程中透過教學簡報、影片介紹及全班討論分享方式，讓孩子學習並認識

「海底珊瑚礁世界的各種生態活動」、了解「保育海底珊瑚礁的意義」，增進探索海洋知識的興趣。。

 (二) 在情意上：學生們藉由影片及參與各種教學活動，再透過教師課堂上的解說和引導，

培養其「熱愛海洋、保育海洋」的各種情操。

(三) 在技能上：實踐「保育海底珊瑚礁」的各種方法及運用解決「海底珊瑚礁浩劫」的各種方法在生活上。

二、、課程架構
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三、教學流程圖







四、教學目標

認知：
1.認識「海底珊瑚礁世界的各種生態活動」。

2.了解「保育海底珊瑚礁的意義」。
情意：
1.培養其「熱愛海洋」的各種情操。 

      2.培養其「保育海洋」的各種情操。

技能：
1.實踐「保育海底珊瑚礁」的各種方法。
2.運用解決「海底珊瑚礁浩劫」的各種方法在生活上。
五、分段能力指標

國  語  文

    2-3-2-4能簡要歸納所聆聽的內容。 

3-3-1能充分表達意見。  

4-3-3-3能用正確、美觀的硬筆字書寫各科作業。

5-3-4-3 能主動閱讀不同題材的文學作品。
5-3-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

6-3-1能正確流暢的遣詞造句、安排段落、組織成篇。

藝術與人文

1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。
綜  合

4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。
海洋教育

3-3-5 廣泛閱讀以海洋為素材之文學作品
3-3-7 透過藝術創作的方式，表現對海洋的尊重與關懷。 
5-3-2 說明海洋生物種類及其生活型態、棲地。 
5-3-3 瞭解海洋生物食物鏈。 
5-3-4 覺察海洋生物與人類生活的關係。 
5-3-6 蒐集海洋環境議題之相關新聞事件(如海洋污染、海岸線後退、海洋生態的破
壞)，瞭解海洋遭受的危機與人類生存的關係。
5-3-7 探討河流或海洋生態保育與生活的關係。
六、教學內容概述

	主題名稱
	活動名稱
	節數
	教學內容概述

	海

洋

資

源

：

環

境

保

護

與

生

態

保

育
	活      活

動      動

一      二

：      ：

絢      新

麗      奇

奪      有

目      趣

的      的

軟      校

硬      園

珊      尋

瑚      寶

	二

節

課
	1.運用網路資源「youtube」的影片「軟硬珊瑚（1）（2）（3）（4）」，讓學生在多媒體資源的教學中，吸收關於「海底珊瑚礁的生態活動」的相關知識，並「觀賞海底珊瑚礁世界的美麗動人之處」，進而對我們的海底環境能夠更加熱愛與珍惜，並增進探索海洋知識的興趣。
2.教師在影片播放的過程中，予以適時的引導及重點提示，以增進學生們對海底珊瑚礁的知識及概念，同時告知學生「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單的答案就在影片中，提醒學生們要專心看影片，才能順利作答。

3.全班學生的學習單完成之後，教師立刻公布正確解答，一方面可以再次加深讓學生們對影片內容的印象，另一方面則可以增進學生們探索海洋知識的興趣。

4.教師發下「新奇有趣的校園尋寶記」學習單，讓學生們到校園中找尋「海洋生物的掛圖」，並將之紀錄在學習單上，因為本校為「桃園縣海洋教育資源中心」，所以有許多海洋生物的掛圖在走廊的牆壁上，藉由這項活動一方面「養成學生們隨時閱讀的習慣」，另一方面則可以讓牆壁上的掛圖除了美觀的效果之外，還增加其教育的功能，讓掛圖能「物盡其用」。

	
	活動三： 

發

人

省

思

的

誰

來

愛

我
	一

節

課
	1.運用網路資源「youtube」的影片「誰來愛我~海底垃圾」、「誰來愛我~大海的天然修復力」、「誰來愛我~環保放生」，讓學生在多媒體資源的教學中，吸收關於「海洋環境遭受污染及傷害」的相關知識，並「了解髒亂不堪的海底世界」，進而對我們的海底環境能夠更加熱愛與珍惜。

2.教師在影片播放的過程中，予以適時的引導及重點提示，以增進學生們對「海洋環境遭受污染及傷害」知識及概念，激發其「熱愛海洋、保育海洋」的各種情操。

3.教師發下「發人省思的誰來愛我」學習單，與全班討論分享之後，讓學生們繼續將學習單完成。 

	
	活      活

動      動

四      五

：      ：

悲      拷

慘      秋

的      勤

珊      ︱

瑚      灰

世      色

界      海

↓      岸

新      線

聞      ↓

報      歌

導      曲

        教

        學
	一

節

課
	1.運用網路新聞，讓學生吸收關於「海底珊瑚礁受創情形及如何因應」的相關知識，並進而對我們的海底環境能夠更加熱愛與珍惜，並增進探索海洋知識的興趣。
2.教師在播放新聞的過程中，予以適時的引導及重點提示，以增進學生們對海底珊瑚礁受創的知識及概念，同時提醒學生關於「保育珊瑚礁」的因應之道。

3.發下「漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫」學習單，與全班討論分享之後，讓學生們繼續將學習單完成。
4.發下「拷秋勤--灰色海岸線」學習單，並提醒學生歌曲教學之後，在學習單背面為這首歌畫上一幅符合歌詞的插圖，一方面提醒自己要成為「保育海底珊瑚礁的大使」，另一方面則能體會作者創作這首歌曲的意義所在。
5.運用網路資源「地球是一顆很孤單的星球:[新曲] 拷秋勤--灰色海岸線 - 樂多日誌」，讓學生在多媒體資源的教學中，學習唱「拷秋勤」主唱的「灰色海岸線」這首歌，一方面在輕鬆的氣氛之中了解「珊瑚礁浩劫」的情況，另一方面則讓學生了解「保育海底珊瑚礁世界」乃是目前正夯的熱門話題，進而對我們的海底環境能夠更加熱愛與珍惜，並增進熱愛海洋、保育海洋的情操。
3.教師在歌曲教學的過程中，予以適時的引導及重點提示，以增進學生們對「保育海底珊瑚礁」的知識及概念。
4.教師為這次的課程設計做總結，並再次強調「引人入勝的海底珊瑚礁世界，需要大家的關懷與愛護」。


七、教學活動設計

	領域名稱
	綜合領域
	活動主題
	海洋資源~環境保護與生態保育

	教學單元
	引人入勝的珊瑚世界
	教材來源
	自編和網路資訊

	教學日期
	98年11月5日~11月6日
	教學班級
	六年甲班

	教學節數
	四節課（160分鐘）
	設計者
	永安國小

教師姓名：陳妤孟

	能力指標
	國  語  文

    2-3-2-4能簡要歸納所聆聽的內容。 

3-3-1能充分表達意見。  

4-3-3-3能用正確、美觀的硬筆字書寫各科作業。

5-3-4-3 能主動閱讀不同題材的文學作品。
5-3-8-2能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。

6-3-1能正確流暢的遣詞造句、安排段落、組織成篇。

藝術與人文

1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。
綜  合

4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。
海洋教育

3-3-5 廣泛閱讀以海洋為素材之文學作品
3-3-7 透過藝術創作的方式，表現對海洋的尊重與關懷。 
5-3-2 說明海洋生物種類及其生活型態、棲地。 
5-3-3 瞭解海洋生物食物鏈。 
5-3-4 覺察海洋生物與人類生活的關係。 
5-3-6 蒐集海洋環境議題之相關新聞事件(如海洋污染、海岸線後退、海洋生態的破壞)，瞭解海洋遭受的危機與人類生存的關係。
5-3-7 探討河流或海洋生態保育與生活的關係。

	單元目標
	認知：
1.認識「海底珊瑚礁世界的各種生態活動」。

2.了解「保育海底珊瑚礁的意義」。
情意：
1.培養其「熱愛海洋」的各種情操。 

      2.培養其「保育海洋」的各種情操。

技能：
1.實踐「保育海底珊瑚礁」的各種方法。
2.運用解決「海底珊瑚礁浩劫」的各種方法在生活上。

	準備活動
	教師： 

1.電腦和單槍投影機

2.youtube網站的影片

（1）軟硬珊瑚（1） （2） （3） （4）
（2）「誰來愛我~海底垃圾」
（3）「誰來愛我~大海的天然復修力」
（4）「誰來愛我~環保放生」
3.網路新聞

（1）蘭嶼珊瑚覆蓋率 僅剩18% 
（2）網路新聞：漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫-華視新聞網 

（3）網路新聞：颱風摧殘 蘭嶼珊瑚礁復原需百年 

（4）網路新聞：台灣珊瑚礁面臨消失威脅 覆蓋率多在25%以下 

（5）網路新聞：首批海洋志工 紀錄氣候變遷下珊瑚礁的衰退與警訊

4.灰色海岸線（歌曲欣賞）

網頁：地球是一顆很孤單的星球:[新曲] 拷秋勤--灰色海岸線 - 樂多日誌
5.學習單五張

（1）「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單

（2）「新奇有趣的校園尋寶記」學習單

（3）發人省思的「誰來愛我」學習單

（4）「漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫」學習單

（5）「拷秋勤--灰色海岸線」學習單

6.教師預先準備與每個活動內容相關的問答題數題。

學生：

1.文具用品（包含書寫及繪畫用具）

2.運用書報雜誌或網路新聞收集有關「海洋污染」或「海洋保育」的新聞報導




	配合能力指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	語2-3-2-4
海5-3-2
海5-3-3
海5-3-4

	第一、二節課
一、引起動機

※ 教師詢問學生：「有沒有到海邊玩過『浮潛』或在電視上看過『美麗的珊瑚礁』？」（※教師要注意學生是否專心聆聽，也要適當的引導學生，讓氣氛顯得熱絡，引起學生們注意珊瑚礁生態的動機）

二、發展活動

（一）絢麗奪目的軟硬珊瑚

1.教師發下「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單，先讓學生們將題目瀏覽一遍，然後預告：「答案就在影片中」，提醒學生必須專心觀賞影片。

  2.教師播放「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔，並運用超連結的方式，播放「youtube網站」上的影片：軟硬珊瑚（1）、（2）、（3）、（4）。（※影片播放過程中，教師可以提示影片中的重點或採「分段播放影片的方式」，讓學生們可以順利的完成學習單。教師也可以將影片分成幾個段落播放，然後在每個段落結束之後，就讓學生作答，以免時間過長而忘記影片內容。）

3.等全班的學習單都完成之後，教師公佈正確解答，然後師生一起討論與分享學習單的內容。
	3分鐘

5分鐘

32分鐘

10分鐘


	「絢麗奪目的軟硬珊瑚」

學習單

1.電腦

2.單槍投影機

3.「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔

4.網際網路服務（youtube網站）

· 影片名稱：軟硬珊瑚

（1）（2）（3）（4）

「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單


	配合能力指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	語3-3-1
語4-3-3-3
語5-3-4-3
語6-3-1
藝1-3-3
海3-3-5
海5-3-2
海5-3-3
海5-3-4
語3-3-1

語4-3-3-3

語6-3-1

海5-3-4
	（二）新奇有趣的校園尋寶記

  1.教師發下「新奇有趣的校園尋寶記」學習單，同時告知學生有15分鐘的時間進行尋寶遊戲，並請學生分組進行「閱讀校園走廊上的各種海洋生物掛圖」，並依照學習單的內容紀錄三種海洋生物，然後回教室進行全班的討論與分享。（※教師要叮嚀學生注意校園尋寶時的禮貌：不可喧嘩吵鬧，以免影響其他班級上課；要盡快完成學習單上必須紀錄的內容，不可以在外流連忘返…等。）

2.教師與學生一起進行尋寶遊戲，一方面可以注意學生們尋寶狀況，另一方面則可以教導學習弱勢的學生完成任務。

3.全班都回到教室之後，師生一起討論與分享學習單的內容。

三、綜合活動

（一）整理歸納及口頭評量

※教師引導學生回顧今日上課內容，並請學生分享今日的收穫與感想。（※ 教師採問答題的方式，請學生口頭回答，如果答對，則給予加分或其他獎勵；如果答錯，則予以再次教學，加深其印象。）

（二）指定作業

※ 繼續完成學習單的內容，並請家長簽名後交回。

第一、二節課結束
	15分鐘

10分鐘
	1.「新奇有趣的校園尋寶記」學習單

2.校園走廊上的海洋生物掛圖

※因為本校為「桃園縣海洋教育資源中心」所以才會有如此豐富的海洋生物掛圖可供教學活動使用，如果學校中沒有這種海洋教學資源，也可將學生帶到圖書館，進行「新奇有趣的圖書館尋寶遊戲」，請學生們自行翻閱有關海洋生物的書籍，然後紀錄在學習單上。

「新奇有趣的校園尋寶記」學習單

※教師準備數題與今日上課內容有關的問答題，例如：

1.珊瑚分為「石珊瑚」和「軟珊瑚」兩種，哪一種在近海海域比較常見？

2.請說出「石珊瑚」和「軟珊瑚」的特徵及差異性。

3.請說出三種「石珊瑚」的名稱。

4. 請說出三種「軟珊瑚」的名稱。


第一、二節課的教學省思
1.雖然大多數的學生都沒有浮潛的經驗，但是都曾經在「電視」、「電影」或「網路」上看過珊瑚礁之美，也大都了解珊瑚礁的生態活動，所以，這次的課程內容得到很大的共鳴及迴響。

2.影片內容生動活潑，珊瑚礁生態美麗動人，吸引學生專心上課，達到寓教於樂的效果。

3.「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單，共有31題選擇題，題目皆出自影片的內容，也許是因為內容過於繁複，所以學生們的作答情形不如預期中的好，其中「最佳的表現只有答對25題」，所以，如果下次再設計這類型的學習單時，要注意題目的難易及深度，以免讓學生失去探索海洋知識的信心。

4.全班學生都很肯定「新奇有趣的校園尋寶記」活動， 甚至還希望可以再有這種教學活動，最重要的是有好幾位學生在學習單的感想與收穫中提到：「有趣又好玩，還可以學到許多知識」。我將學生所寫的參與「校園尋寶記」活動之後的感想與收穫，做了以下的整理：

	S1
	平時下課，經過走廊總是會看到一些有趣的海洋生物，但是並不會非常仔細，經過這個「尋寶遊戲」後，不但可以更了解海洋，也會在下課時多多觀察，當然可以結交到許多志同道合的朋友喔！

	S2
	今天的尋寶遊戲，我才發現學校原來有貼那麼多海洋的東西，平常都不會去注意的東西，今天才讓我大開眼界，所以我們平常都要注意學校做了什麼改變。

	S3
	今天我們在新大樓三樓看到了很多奇特的生物…等生物，所以大家來永安國小，來看到生物非常好，大家盡量來。

	S4
	讓我多了解其他魚的生態，也讓我多了解牠的生活過程和到哪裡獵食、他們吃什麼東西、牠們的游泳方式。

	S5
	因為掛圖位於新大樓二、三樓的樓梯間，所以寫時手非常的酸。這樣的活動讓我了解

到：「其實海底的動物並不是我所想像的這麼簡單，而是有許多茂密的微小結構在體內，也有許多的習性。」讓我更了解海洋動物。

	S6
	我覺得今天的尋寶遊戲很好玩，希望下次能再體會一次。

	S7
	我覺得很好玩，因為圖片有各式各樣的海洋生物，例如：海馬、章魚、水母等一些海底生物，我們尋寶遊戲指的就是海底生物，我覺得海底動物很可愛，只是水母不要摸牠，牠會電人。

	S8
	我覺得尋寶遊戲很有趣、很刺激，途中還有可愛、畸型的海洋生物，每個海洋生物都有保護自己的能力。

	S9
	了解了一些動物，像是我知道了海馬真的長的好奇特；章魚原來是很害羞的；鯨鲨也是鯊魚的一種。尋寶結束後，知道了這些事，真的好快樂呀！

	S10
	好玩又有趣。不但能讓我深入了解海底生物的特徵，還讓我學到了許多知識，我發現這些生物都好有趣，這次的活動真有趣。

	S11
	今天的尋寶遊戲我覺得很棒！因為這個尋寶遊戲讓我知道：鯨魚、海馬和水母的特徵，還有那麼多，增加了很多的知識，希望下次還有這樣的活動。

	S12
	這次的尋寶遊戲很有趣！可以了解生物特性，還可以了解他們的生活習性，不同的海洋生物就會有不同的特徵，很有趣、很不錯。


	S13
	尋寶遊戲挺好玩的！如果有人生日，也可以像這樣的藏寶，給他一點提示，可以把一些他喜歡的放在那給他找，給他驚喜，這樣很好玩。

	S14
	可以認識許多的海洋生物和生活習慣，例如：海星有再生的能力、石珊瑚是水性的和烏賊是軟體動物。

	S15
	讓我增加很多知識、很有趣。

	S16
	認識很多的動物，讓我得到很多知識。

	S17
	可以知道每個動物的知識，知道動物的特徵、介紹，每個動物都不一樣的特徵，介紹，跟人類也是不一樣的特徵、介紹，有些人都傷害動物。

	S18
	這次的尋寶遊戲很好玩，而且我在新大樓三樓找到章魚、海馬、鯨魚，我覺得真的非常的好玩。

	S19
	很好玩、很有趣、希望下次能再玩一次，得到很多知識。

	S20
	這次的尋寶遊戲真的很好玩，我去教材園附近看到了畫，那些都好美、好好看。

	S21
	我覺得這次的尋寶遊戲真好玩、真有趣！希望下次還有這樣的課程。


	配合能力指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	語2-3-2-4

綜4-3-3
海5-3-7
語3-3-1

語2-3-2-4

綜4-3-3
海5-3-7
語3-3-1

語2-3-2-4

綜4-3-3
海5-3-7
語3-3-1

語3-3-1

綜4-3-3
海5-3-7
語4-3-3-3

語6-3-1

海5-3-7

	第三節課
一、引起動機

※ 教師引導學生回顧上一節課的內容（珊瑚礁之美、珊瑚礁的）

二、發展活動

（一）誰來愛我~海底垃圾
1.教師發下「發人省思的誰來愛我」學習單，先讓學生們將題目瀏覽一遍，然後提醒學生必須專心觀賞影片，才能順利完成學習單。

  2.教師播放「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔，並運用超連結的方式，播放「youtube網站」上的影片：「誰來愛我~海底垃圾」（※影片播放過程中，教師可以提示影片中的重點，讓學生們可以順利的完成學習單。）

3.全班討論與分享影片內容。

（二）誰來愛我~大海的天然復修力
1.教師提醒學生必須專心觀賞影片，才能順利完成學習單。

  2.教師播放「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔，並運用超連結的方式，播放「youtube網站」上的影片：「誰來愛我~大海的天然復修力」（※影片播放過程中，教師可以提示影片中的重點，讓學生們可以順利的完成學習單。）

3.全班討論與分享影片內容。

（三）誰來愛我~環保放生 

1.教師提醒學生必須專心觀賞影片，才能順利完成學習單。

  2.教師播放「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔，並運用超連結的方式，播放「youtube網站」上的影片：「誰來愛我~環保放生」

（※影片播放過程中，教師可以提示影片中的重點，讓學生們可以順利的完成學習單。）
3.全班討論與分享影片內容。

三、綜合活動

（一）整理歸納及口頭評量

※教師引導學生回顧今日上課內容，並請學生分享今日的收穫與感想。（※ 教師採問答題的方式，請學生口頭回答，如果答對，則給予加分或其他獎勵；如果答錯，則予以再次教學，加深其印象。）

（二）指定作業

※教師引導學生完成學習單的內容，並請家長簽名後交回。

第三節課結束


	3分鐘

2分鐘

8分鐘

3分鐘

8分鐘

2分鐘

5分鐘

5分鐘

4分鐘
	「發人省思的誰來愛我」學習單

1.電腦

2.單槍投影機

3.「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔

4.網際網路服務（youtube網站）

· 影片名稱：

「誰來愛我~海底垃圾」
1.電腦

2.單槍投影機

3.「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔

4.網際網路服務（youtube網站）

· 影片名稱：

「誰來愛我~大海的天然復修力」

1.電腦

2.單槍投影機

3.「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔

4.網際網路服務（youtube網站）

· 影片名稱：

「誰來愛我~環保放生」

※教師準備數題與今日上課內容有關的問答題，例如：

1.今天看的影片名稱為何？

2.何謂「鬼網」？

「發人省思的誰來愛我」學習單




第三節課的省思

1.影片內容為真實的紀錄片，十分扣人心弦，深深感動了每位學生的心房，所以教學效果很成功。

2.這次的學習單採開放式的問句，讓學生們有很大的發揮空間。

3.有些學生寫出負面的或不正確的看法，我就會與他們個別對話，做觀念澄清教學。

4.學生們昨天才看完「軟硬珊瑚」的影片，所以還存有很深刻「珊瑚礁之美」的景象，因此，今日的課程內容讓學生們受到很大的震撼，從學習單的書寫內容中可以看出「學生們對於海洋保育的共鳴及迴響。」我將學生的影片觀後感及解決海底垃圾的方法做了以下的整理：

	1.請寫下

觀賞完「誰

來愛我~海

底垃圾」影

片的感想
	1.我覺得只要減少捕魚數量不丟不要的垃圾、東西海底很快就會變的和現在不一樣。

2.我覺得海底漁網會把魚兒卡住導致魚兒窒息造成海底很多屍體

3.看完這段影片之後我才發現，原來現在越來越多保育的海洋動物是因為人類的濫捕和有太多人類的垃圾在海底牾成魚類的死亡，並且讓邊底變髒。

4.我看完了這個影片後，看到了許多垃圾，才發現世界上的垃圾非常多，所以我們全世界的人不要亂丟垃圾。

5.我覺得我們不要亂丟垃圾，如果丟進到海裡的垃圾，也不要用油汙染海裡的動物，而且也不要亂丟網子，如果丟網子進去的時後會讓魚類們受傷。

6.我們不應該亂丟棄魚網，讓魚網鉤住其他的魚種，因為魚網的關係有很多魚死亡，目前一年下來有三公噸的魚網拿上來了，但還有很多魚網沒拿上來，希望不要有人再亂丟東西。

7.我覺得海底非常的骯髒，很多的垃圾為害海底世界海底被搞的烏煙障氣，非常噁爛。

8.這裡的垃圾，為什麼那麼髒，如果這些地方不理這些地方地方100年，我想會變成第二片死海。

9.不要再丟垃圾入海裡，否則我們喝的水和洗澡用的水會變黑黑的。

10.我覺得我們應該保護海洋資源，如果有魚網我會叫漁會的人去把魚網撈起來，不然會卡到魚。

11.我覺得要保護海水，不可以亂丟垃圾，會造成垃圾污染，海底生物會死亡，造成海底的動物減少，也造成海水污染，讓珊瑚造成困擾。

12.雖然有沒有魚產人都沒差，不過沒了大自然之一的海洋，人可能就違反了自然道理，而且，喜受海洋世界的人一定會責備自己，為什麼不保護這美麗的世界。

13.現在的海水變的很髒亂，不像以前那麼清徹，現在的海水裡，都是一些垃圾跟魚網，讓很多魚類和水中生物都死了很多。

14.人類真是太可惡了，又好殘忍，怎麼可以把垃圾丟到海裡，這樣會汙染海洋，去捕魚的人，有時後網子斷了，魚兒們不就會被纏死嗎？
15.小丑魚都被它困死，連螃蟹也被困死，不管怎麼擺脫都沒辦法，就這樣活生生害死一條生命，太可惡了。

16.我覺得那些人很殘忍，因為那些人都沒有想過海底的魚都會被纏死嗎？所以如果看到有人在海裡放網子，就說不要再放了，這樣會殺死很多魚。

17.沒想到看起來乾淨的海，底下竟然有那麼多垃圾，影片中還有漁網，那漁網上面都是魚的屍體，有些魚都因為被繞住而不能呼吸呢！真可憐。

18.我覺得我們人類好可惡！怎麼忍心把那些垃圾丟到美麗的海洋，讓許多海底生物無法生存。海底的垃圾都成了小魚居住的家，原本美麗的海洋卻成了污染的海洋。

19.人類真的很不應該這樣做，如果大海裡沒任何的垃圾，那不是很好嗎？對！沒錯！
20.可以讓我知道海底的垃圾，學到知識，像沒良心的人都把垃圾丟進海裡，海底是很美麗的。

	2.減少海

底垃圾的

三種方法。
	1.不丟垃圾、不過撈漁、不丟東西

2.下去把它剪掉、拉起來、不再亂丟破漁網

3.請漁民們不要將漁網廢棄至海中、把撈得起來的垃圾盡量撈起來、請政府派人處理被稱做「鬼網」的漁網

4.不丟垃圾、去海撿垃圾、叫政府撿起來

5.不丟垃圾、不亂丟網子、不抓魚

6.希望漁民不要丟棄漁網、讓潛水員去割魚網、請政府把漁網拿起來

7.不要把垃圾丟到海裡2.叫政府派人下去海裡撿垃圾3.把垃圾撈起來

8.把漁網拿去回收、請漁民把不要的漁網集中、拿起來

9.把魚網剪掉、撿垃圾、不抓魚

10.不丟垃圾、把垃圾撿起來、跟別人講不要亂丟垃圾

11.把水裡的垃圾撿起來、不亂丟垃圾、保護海裡的生物

12.減少捕魚機會、少吃魚、不向海中丟垃圾

13.亂丟垃圾，被人發現，須罰錢、勸告漁夫們不要再用流刺網了、每幾個月到海灘淨灘。

14.看到有人丟垃圾到海裡，就撿還他、去潛水把垃圾撿起來、不要丟垃圾到海裡
15.叫很多人來清理、不要亂丟垃圾、盡量不要撈魚
16.叫漁民不要再放網子、自己家也是漁民的話，叫家人不要放網子、叫漁民不要再捕魚了
17.可以勸告捕魚的民眾不要使用流刺網、可以和大家去淨灘、告訴大家不可以再污染海洋了！

18.不要亂丟垃圾、不要撈魚了、去海底清掉垃圾
19.不亂丟垃圾、告訴別人不能亂丟垃圾、有些垃圾是在海邊被別人踢進海裡的，所以，可以去淨灘。

20.不要把垃圾丟進海裡、不要抓魚又放生、去潛水撿垃圾

	3.請寫下

觀賞完「誰

來愛我~海底修復力」影片的感想
	1.我覺得只要不要把垃圾丟到海裡，海洋就會比現在的海美一千倍。

2.我覺得大海修復力很快，連車都可以變成人工魚礁，讓魚兒住在裡面。

3.海底的修復力真的好強，它會將那些掉入海底的廢物，不管是大型或是小型，都把它成魚、蝦、貝類、海葵的居住地方，讓他們(魚)遇到敵人時，可以躲藏的地方。

4.我看完這個影片後，看到了許多的許多大型垃圾，才發現地理的垃圾很多，所以大家不要亂丟垃圾。

5.我覺得丟垃圾到海裡是不好的，因為會讓海裡的魚死亡，然後有看到別人要丟垃圾時我們要叫他不要丟，而且也會海底的魚類們汙染。

6.放下人工珊瑚礁讓魚有其他的家，這樣的話能讓魚有其他的家，其他的食物，像會吃小蟲的魚讓他們來吃小蟲。

7.我覺得海底非常的骯髒，很多的垃圾為害海底世界海底被搞的烏煙障氣非常噁爛。

8.我覺得這種方法很好，讓魚兒有生活的地方，所以我們要多多學習。

9.我覺得海裡很多垃圾，所以我要去把那些垃圾撿起來。

10.跟漁會說請他們把垃圾撿起來。

11.珊瑚是因為八八水災而被破壞，如果沒有八八水災珊瑚就更美，魚類也會有很多，不要造成海底生物的困擾，這樣邊底生物才會更多更美麗。

12.海中的生命力雖然很強，不過這些都比不上人類破壞的快，人破壞的速度都是比海中的修復力還快好幾倍。

13.沒想到海裡竟然會有那麼多的垃圾，還有車子，真沒想到海裡會那麼髒。

14.雖然人們把垃圾丟到海裡，不過我覺得海洋生物都很聰明，沒有家的生物都會用那些垃圾當牠們的家，不知道他們會覺得溫暖嗎？
15.竟然有人把罐子丟入海底，還有垃圾，汙染海底環境，人類真的好過份。

16.雖然那些車子被丟到海底，是很污染海底，但成為魚的家，還有罐子，令人覺得很有趣，要是我的話，我也會把車子或罐子當成家。

17.人類當初丟棄的垃圾因為經過多年，有些竟然會成為魚兒的棲息地，也會成為小魚們遊戲的場所呢！
18.看完了「誰來愛我~海底修復力」之後，我覺得我們不應該把多餘的垃圾丟到海底，讓許多小魚無法生存，看到海底的沉車，和垃圾，那一些魚怎麼還生存的下去呢！
19.雖然那些垃圾可以變成有用的東西（魚的家），但是，人們還是不應該把垃圾丟進海裡。

20.珊瑚是被八八水災而破壞的，如果沒有八八水災，那我們的珊瑚一定會更美，有一些魚不怕人。

	4.解決海

底大型垃

圾問題的

三種方法。
	1.不丟大型垃圾、不丟那麼多垃圾，不丟體積大的垃圾

2.拖起來、別再丟大型垃圾、撿垃圾

3.請政府用大型的機器或船將垃圾撈起、用其它方式利用垃圾來成為生物的家、如果在釣魚的同時釣起大型垃圾，就順便處理

4.不丟垃圾、去海底撿垃圾、叫政府撿起來

5.不丟垃圾下去、不倒油下去汙染、不放汙水下去

6.用船把大垃圾釣上岸、用船把大垃圾拉上岸、用船把大垃圾挖掉

7.不亂丟垃圾、不亂丟魚網、把垃圾撈起來

8.幫魚類多做一些居住場所、把大型垃圾變成人工魚礁、把大型垃圾回收

9.不丟垃圾下去、不排放污水、不丟入垃圾魚

10.不丟垃圾、把垃圾撿起來、跟別人講不要亂丟垃圾

11.不要亂丟垃圾、把海底垃圾撿乾淨、不要傷害魚或珊瑚

12.不亂丟垃圾、勸人不要破壞海洋、勸漁夫不要把魚網留在海中

13.建議政府每幾年清裡海底的大型垃圾、不要用大網子撈魚、有壞車掉入海裡，趕快想辦法撈起
14.找政府叫人把垃圾清除、去潛水看到垃圾就撿起來、不要把垃圾丟到海裡
15.不要把垃圾丟入海底、潛入海底收集垃圾做分類、不要汙染海洋和亂丟垃圾
16.叫政府把垃圾清除、不要把垃圾丟到海裡、看到有人把垃圾丟到海底時，叫他不要丟
17.不可以把魚網丟棄在海底、不可以過度捕捉魚類、不可以破壞生態的循環
18.把那些海底垃圾通通除掉、把那些捕魚的魚網處理掉、用吊車把車子吊走
19.把大型垃圾撈起來、如果有壞車子在海邊，就要儘快把它移開、人們不要用大網子撈魚，不然網子卡住了，又得剪掉留在大海裡。

20.可以慢慢拿上來，但是很累、去叫那個放網子的人目己去處理，如果不處理就會害魚死亡。

	5.請寫下

觀賞完「誰

來愛我~環保放生」影片的感想
	1.我覺得只要減少抓魚的數量，就不用放生了。

2.放生是一種正確的想法，但是如果放生不當將變成殺生。

3.或許人類總是認盪放越貴的魚蝦貝類就是能彌補海洋缺少的，但大家都錯了，因為那些生物並不屬於這片海域，不但會造成更多的死亡，也會影響海之後的發展。

4.我看完這個影片後，看到了許多人放生，可是放生的魚都死，所以大家不要放生。

5.如果他們不放生魚類們，一直養著他們他們會死亡，然後不要撈魚、也不釣魚、也不要網子去網魚，不然會傷害他們。

6.放生要本地的魚，放其他不是本地會讓他們死亡無法生存，可是還有人亂放生。

7.放生海底很髒，大家都不要丟垃圾進去。

8.放生是很好可是不能放錯地方，所以我要放生時，要選好地點。

9.如果我們要買魚，就不要放生，因為放生等於殺生。

10.我會想辦法。

11.不要抓魚和亂拔珊瑚，會造成水裡的生物慢慢的減少，也不要亂丟一堆垃圾在水裡，這樣才不會造成生物死亡或浩劫，要保護水裡的魚和珊瑚。

12.現在的人都覺得放生都要放最稀有的，其實放生就等於放死，愈放愈糟糕，有心就好，不要讓放生如放死的事情發生。

13.我覺得把魚放生等於把魚放死，因為那個魚可能不是在這個海裡生長，我們卻把它放進這個海裡，是不好的。

14.如果有人從不同的地方抓魚、蝦過來海邊放，牠們都不是屬於這裡的環境，不適應的話，很快就死掉。

15.這樣魚只能聽人類的使喚，一下子牠撈起來，一下子把牠賣給別人，一下子把牠丟入海裡，一下子把牠殺死，人類太殘忍了！

16.如果看到有人在亂放生魚的話，要對他說：「如果這些魚不是這個環境生長的話，就不應該放生在這裡，要放的話，請放在屬於那隻魚的地方。」

17.我覺得放生是一件很有愛心的事，因為把原本要死亡的魚類，給牠一個重生的機會，相信那些魚的心中很開心，也會很感謝吧！
18.看到那些小魚和珊瑚，原本在海底是充滿生命力的海底生物，但因為我們人類的關係，失去了很多生命，而海底的垃圾也不停的增加，破壞了海底的環境。

19.雖然放生很好，但如果把魚放生在不對的地方，放生反而會變殺生。

20.如果那些人變成魚，把他放生的心情，真是不良心，愛抓魚又放生，根本是故意抓魚，放生是不好的，會害魚死亡。

	6.解決「放

生」問題的

三種方法。
	1.漁夫應該要把自己的魚網上岸、叫政府把垃圾解決掉、放生魚

2.不亂放生、停止放生、立警告牌

3.將適合的魚放入適合的海域2.不放生並養活它3.在海邊立禁止放生的牌子

4.不放生、叫大家不放生、放牌子寫不放生

5.不要撈魚、不要釣魚、不網魚

6.不要亂放生、不要放也要放本地魚、立牌子

7.把放生的人打斷手腳、他放生就把他推下海裡、放生的把丟到海裡餵鯊魚

8.不亂丟垃圾、請相關單位幫忙、停止放生

9.不放生、不抓魚、不丟垃圾

10.把魚放生、不要丟垃圾了、叫人不要亂丟垃圾

11.別亂拔珊瑚、不要亂抓魚、不亂丟垃圾

12.勸人有心就好、少吃肉、不要放一些為害海洋的魚

13.不隨意捕魚、不把捕起來的魚拿去放生、不要大量的捕魚
14.不倒汙水到海裡、不要放生、看到放生的人就檢舉他
15.不要把死掉的魚丟入海裡、不要把魚丟入不適合的環境、不要大量的捕魚
16.不要亂放生、看到有人在放生時叫他不要放、自己家人也有放生的話，叫他們不要亂放生
17.可以在每月的某一天舉行放生活動、對漁民說不可以捕捉太小的魚、不要為了捕魚而破壞了生
18.不要常常撈魚、也不要把垃圾丟到海底、請大家分工合作把垃圾撈起來
19.不要大量釣魚、放生時要先明白那些魚類的生活地點、最好都不要去釣大海裡的魚
20.叫他們不要抓了又放生、要知道這些魚的生活環境、不要去釣魚


	配合能力指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	語2-3-2-4

綜4-3-3
海5-3-6
海5-3-7
語2-3-2-4

語3-3-1

海5-3-7

	第四節課
一、引起動機

· 教師引導學生回想「誰來愛我影片內容」

二、發展活動

（一）漂流木圍剿！珊瑚礁浩劫！
1.教師發下「漂流木圍剿！珊瑚礁浩劫！」學習單，先讓學生們將題目瀏覽一遍，然後提醒學生必須專心閱讀新聞內容，才能順利完成學習單。

  2.教師播放「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔，並運用超連結的方式，播放數則「有關於珊瑚礁浩劫的網路新聞」。（※新聞播放過程中，教師可以提示新聞中的重點，也可以請學生們輪流唸出新聞內容，促使學生們專心閱讀及聆聽的能力，同時讓學生們可以順利的完成學習單。）

3.全班討論與分享新聞內容。


	3分鐘

2分鐘

10分鐘

8分鐘
	「漂流木圍剿！珊瑚礁浩劫！」學習單

1.電腦

2.單槍投影機

3.「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔

4.網際網路服務（網路新聞）

（1）蘭嶼珊瑚覆蓋率 僅剩18% 
（2）漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫-華視新聞網 

（3）颱風摧殘 蘭嶼珊瑚礁復原需百年 

（4）台灣珊瑚礁面臨消失威脅 覆蓋率多在25%以下 

（5）首批海洋志工 紀錄氣候變遷下珊瑚礁的衰退與警訊



	配合能力指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	海3-3-5
海3-3-7
語4-3-3-3

語6-3-1

藝1-3-3

海3-3-7
海5-3-6
海5-3-7
	（二）「拷秋勤--灰色海岸線」歌曲欣賞
1.教師發下「拷秋勤--灰色海岸線」學習單，並請學生仔細閱讀歌詞內容，了解這首歌歌詞的意境，以順利為歌曲畫一幅插圖。

2.教師播放「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔，並運用超連結的方式，播放「地球是一顆很孤單的星球:[新曲] 拷秋勤--灰色海岸線 - 樂多日誌」網站上的「灰色海岸線」歌曲，並請學生欣賞及亨唱。（※因為教學時間的限制，所以，教師可以運用下課時間讓學生熟悉這首歌曲的旋律）
三、綜合活動

（一）整理歸納及口頭評量

※教師引導學生回顧今日上課內容，並請學生分享今日的收穫與感想。（※ 教師採問答題的方式，請學生口頭回答，如果答對，則給予加分或其他獎勵；如果答錯，則予以再次教學，加深其印象。）

（二）指定作業

※教師引導學生完成學習單的內容，並請家長簽名後交回。

第四節課結束


	2分鐘

8分鐘

5分鐘

3分鐘
	「拷秋勤--灰色海岸線」學習單
1.電腦

2.單槍投影機

3.「引人入勝的海底珊瑚世界」簡報檔

4.網際網路服務：網站

地球是一顆很孤單的星球:[新曲] 拷秋勤--灰色海岸線 - 樂多日誌」

※教師準備數題與今日上課內容有關的問答題，例如：

1.珊瑚礁覆蓋率剩下多少？

2.何謂「珊瑚白化」？

1.「漂流木圍剿！珊瑚礁浩劫！」學習單

2.「拷秋勤--灰色海岸線」學習單



第四節課的省思

1.大多數的學生們對於新聞內容都能夠「感同身受」，再加上我邀請學生輪流大聲朗讀新聞內容，以及前三節課的洗禮，最後再加上自己多方面的引導，所以，學生們對於「保育珊瑚礁生態」的重要性都很了解，也非常樂意成為「保育海洋的小天使」，由此可知，這次的教學效果很成功。

2.本班的學生比較欠缺在閱讀方面的訓練，所以，藉由這次的活動，一方面引導學生大量的閱讀新聞內容，增進其語文能力；另一方面則可以引導學生「關心時事及愛護大自然」的生活態度。

3.學習單的內容為開放式的問答句，可以讓學生們有很大的發揮空間，同時也可以訓練學生的作文能力。

4.今日的課程內容依然讓學生們受到很大的震撼，尤其從學習單的書寫內容中可以看出學生們對於「珊瑚礁受創的嚴重性」很有共識感。我將學生所寫的的新聞關後感及保育珊瑚礁的方法做了以下的整理：

	1.請寫下看完新聞之後的心得與感想
	1.我覺得八八水災真的好恐怖，珊瑚也好可憐，原本很漂亮的一片海，竟然變成這樣，真是讓人掬起一把失望的眼淚呀！

2.我們要好好的保護這些珊瑚，不要再讓漁民們捕撈，而且又因為八八風災帶來大量的漂流木，嚴重破壞珊瑚礁的生態，大量侵入海底的泥沙讓珊瑚礁士的藻類死亡，所以我們要保護好這些珊瑚。

3.珊瑚原本就是少有的海洋生物，現在卻因為大自然的災難，導致珊瑚紛紛倒下，加上漁民們的過度捕撈，牠們真的很可憐。所以我們應該要加強保育珊瑚，讓大邊再次美麗吧！

4.現在的珊瑚，對台灣而言，是非常重要。因為珊瑚的數量越來越少，加上又發生八八風災，造成珊瑚損害的更嚴重。如果以後都沒這些珊瑚的話，我門的子孫都將無法看到，而且本來存在的那些小魚都將消失。

5.珊瑚礁原本會長的很多，可是由於八八風災帶來的漂流木硬生生被切斷翻倒結果導致珊瑚礁加速死亡，我覺得這樣的會讓自然生態遭到破壞。

6.人們平常出海捕魚，早已造成海洋生態破壞，加上颱風帶來的災難，海洋裡的珍貴生物也遭到破壞，珊瑚大幅被破壞，這些事情影響力足以影響海洋生物的生存機會。

7.我覺得八八風災好可怕，帶來這麼多災害，連珊瑚也死了，真是可怕，但我覺得大部份的珊瑚是因為人類過度捕撈才會造成大量珊瑚死亡。

8.我覺得這次八八風災造成了陸地、海洋生態的破壞，珊瑚都所剩無幾。所以我們要好好保護海洋不要讓人類繼續壞。

9.我們要好好的保護台灣的海岸所以我們以後不要亂丟垃圾，少捕魚不買任何和珊瑚做的東西。

10.人門平常都會出海捕魚而破壞海洋生態，這些珍貴的海底生物嚴重死亡，珊瑚大幅破壞，這些受創足以影響到魚類的生存機會，這些也會影響到人們的生存，希望大家不要再破壞海洋世界，請讓我們的子子孫孫可以看見這美麗的海底。

11.我覺得台灣的水底生態本來很好的，可是莫拉克颱風來後我們的水底生態破壞之後，我們台灣的水底生態愈來愈不好，所以每一個人都要保護台灣的水底生態。

12.人門平常都會出海捕魚而破壞海洋生態，這些珍貴的海底生物嚴重死亡，珊瑚大幅破壞，這些受創足以影響到魚類的生存機會，這些也會影響到人們的生存，希望大家不要再破壞海洋世界，請讓我們的子子孫孫可以看見這美麗的海底。
13.原本好好的珊瑚，因為過度捕撈，而且有一些不好的人，把垃圾丟到海邊，使大海裡的珊瑚都慢慢死亡，再加上八八風災，浪打上珊瑚，讓更多珊瑚死去，使珊瑚面臨絕種，如果珊瑚死去了，那魚還能吃什麼？
14.如果上千公斤的珊瑚也會翻倒死亡，其他珊瑚也會因為這樣而死亡嗎？那麼珊瑚就可能面臨絕種的危機。
15.人類過度捕撈魚物，而讓珊瑚…等的珍貴自然奇蹟一一的死亡，而影響到大自然之一的海洋。
16.八八風災真討厭，好好的珊瑚礁，因為這一次風災，就死了很多珊瑚，原本美麗的珊瑚礁，一下子就要沒了，這樣以後也就沒有珊瑚礁的照片了，就算有，也是以前的照片，再來看不到珊瑚的美麗了。
17.珊瑚原本很美麗，被八八水災破壞，讓珊瑚變得很醜，珊珊也被漂流木給嚴重破壞，原本海底的珊瑚很美，突然八八大水災，讓珊瑚都死亡，珊瑚是海洋生產的。
18.現在的珊瑚礁因為八八風災造成海底的珊瑚礁嚴重受傷，發現很珍貴的珊瑚都受到漂流木的嚴重破壞，重達上千公斤的微孔珊瑚也翻倒死亡，大量侵入海底的泥沙，讓瑚瑚礁上的藻類死亡，本來體質已經很不好，過度捕撈加上環境污染…。
19.八八風災令人感到大失所望，讓許多海底的美麗的珊瑚礁一個一個慢慢的死亡，因為八八風災造成了海底破壞，原本海底是個漂亮的海底，因為人類過度撈魚導致珊瑚礁的傷害，而讓美麗的海底變成污染的海底。
20.八八風災真可惡，雖然這是避免不了的，但是該來的還是會來，海底的珊瑚嚴重受傷，這樣可以復原嗎？？微孔珊瑚也死亡了，真是可怕，狀況很嚴重，那我們怎麼辦？？能改變消失的命運嗎？
21.我覺得以後都沒有颱風會比較好，如果颱風來了，又會把海洋弄的亂亂的，這樣的話，人們去潛水都看不到美麗的海洋生物了。

	2. 請寫出自己印象最深刻一則新聞內容
	1.原本美麗的海景和珊瑚礁。

2.原本大量的珊瑚，因為八八風災帶來大量的漂流木，所以破壞珊瑚。

3.莫拉克颱風導致大邊就像被果汁機攪過，珊瑚紛紛倒下。

4.八八風災，使珊瑚礁重創傷害。

5.珊瑚白化。

6.八八風災不只造成陸上災難，海底也嚴重受傷。

7.八八風災不只造成陸上災難，海底對珊瑚也嚴重受傷。

8.珊瑚白化。

9.八八風災造成珊瑚受傷。

10.珊瑚被破壞。

11.珊瑚白化死亡。

12.重達上千公斤的微孔珊瑚也翻倒死亡。

13.珊瑚白化死亡。
14.珊瑚被破壞。
15.八八風災造成珊瑚受傷。
16.原有二噸的珊瑚一下子沒了。
17.許多動物看到人類都躲起來。
18.看到許多魚或一些。
19.八八風災漂流木圍剿珊瑚礁浩劫。
20.海底生物死了。
21.珊瑚礁被破壞。

	3. 請寫出自己目前可以為「保育珊瑚礁」所做的三件事情
	1.不亂丟垃圾和木頭到海裡、如果去浮潛，不能亂拔珊瑚、要計劃自已長大的工作時，盡量不要當一位漁夫，不要用流刺網的方式捕魚

2.不要亂丟垃圾、勸漁民們不要捕撈、不要拔珊瑚

3.到海邊要保持乾淨，不亂丟垃圾、可以和家人、鄰蝴一起到海邊淨灘、到珊瑚何育區不要珊瑚、踏在珊瑚上面

4.不把垃圾往海邊丟。因為這樣才有更多魚在那居住、參與保育珊瑚礁的活動，跟大家一起保護珊瑚礁、上網提供意見。讓他們知道我們要保護珊瑚礁

5.不要用拖網捕魚、不要亂丟垃圾、多做人工珊瑚礁
6.不過度捕撈珊瑚、不亂丟垃圾、不把魚網丟到海裡

7.不亂丟垃圾，因為會卡到珊瑚、不過度捕撈，會撈到珊瑚、不買珊瑚裝飾品，會減少珊瑚數量

8.不丟垃圾，會牾成環境汙染、不過度捕撈海洋中的生物，會讓海中生物減少、不丟東西，會造成環境汙染

9.不亂丟垃圾、少捕魚、不買珊瑚做的東西，才能保護海洋

10.不丟垃圾、種一些小樹木、不放污水

11.不亂丟垃圾，因為亂丟垃圾會造成海的汙染、不過度抓魚，因為如果過度捕魚，會造成珊瑚死亡、不亂丟漁網，因為如果漁網亂丟，會把魚卡住，魚會因為不能呼吸而死亡

12.不買有珊瑚的裝飾品、去海邊不踏珊瑚、少吃魚

13.不過度捕撈、一起當大邊裡的清潔員工、不把垃圾丟入大海

14.不過度捕撈魚、不亂排放污水、不亂丟垃圾

15.不要去撈魚又放生、不要用魚網撈魚、不要把垃圾丟在海裡
16.不亂丟垃圾、把水裡的垃圾撿起來、不亂抓珊瑚礁
17.不要亂丟垃圾，讓海底保持乾淨、不要撈太多魚，這樣就不會害珊瑚礁無法生存、也不要去傷害珊瑚礁
18.不污染環境、不亂丟垃圾到海裡、好好愛惜海洋
19.不亂丟垃圾、多種小樹木、不倒污染的水到海裡
20.不放污水、不亂丟垃圾、不用魚網撈魚
21. 不亂丟垃圾、不把魚網丟到海裡、不過度捕撈珊瑚


八、參考資料

1.軟硬珊瑚影片（youtube網站）：（1） （2） （3） （4）
2.「誰來愛我~海底垃圾」影片（youtube網站）
3.「誰來愛我~大海的天然復修力」影片（youtube網站）

4.「誰來愛我~環保放生」影片（youtube網站）

5.網路新聞：蘭嶼珊瑚覆蓋率 僅剩18% 
6.網路新聞：漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫-華視新聞網 

7.網路新聞：颱風摧殘 蘭嶼珊瑚礁復原需百年 

8.網路新聞：台灣珊瑚礁面臨消失威脅 覆蓋率多在25%以下 

9.網路新聞：首批海洋志工 紀錄氣候變遷下珊瑚礁的衰退與

 HYPERLINK "http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/091030/109/1u0f3.html" \t "_blank" 警訊
10.地球是一顆很孤單的星球

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" :[

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" 新曲

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" ] 

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" 拷秋勤

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" --

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" 灰色

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" 海岸線

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank"  - 

 HYPERLINK "http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html" \t "_blank" 樂多日誌
絢麗奪目的軟硬珊瑚學習單（一）
                                                  年    班    號   姓名：

※ 觀賞「軟硬珊瑚」影片所介紹的「石珊瑚」和「軟珊瑚」之後，請回答下列問題：

一、請依照題目中所敘述的特徵性質，填入適當的代號在（  ）中。

1.蟲黃藻  2.管蟲  3. 海葵  4.小丑魚  5.迷你蝦  6.石珊瑚  7.藍圈八爪魚  8.海扇

9.鹿角珊瑚  10.蜂巢珊瑚  11.藤壺  12.軟珊瑚  13.蝦虎魚  14.小沙鯭  15.盲蝦

16.清潔魚  17.桌型珊瑚  18.淺水區的石珊瑚  19.深水區的石珊瑚  20.模仿八爪魚

1. （   ）堅硬的骨骼在海底互相重疊，形成石森林的景觀。

2. （   ）以「覆葉型態」的生長方式，避免過強的陽光和以防曬傷。

3. （   ）靠著石珊瑚排出的有機廢物維生。

4. （   ）觸手有毒，而且利用細胞分裂的方式來壯大自己。

5. （   ）是珊瑚村最重要的住客，和石珊瑚是天生一對。

6. （   ）以骨針支撐身體，全身柔軟佈滿觸手，捕捉浮游生物為食。

7. （   ）常常在近岸的淺水海域發現他們的蹤影。

8. （   ）常常在沿岸的深水海域發現他們的蹤影。

9. （   ）形成石珊瑚外表「啡啡綠綠」的外衣。

10.（   ）負責看守盲蝦住家附近的環境，並將捕獲的獵物與盲蝦分享。。

11.（   ）獨特的游泳節奏，不會觸發海葵的攻擊行動。

12.（   ）這種魚類全世界約有一千九百種，是魚類中的最大家族。

13.（   ）負責清理其他魚類身上的寄生蟲，並以寄生蟲維生。

14.（   ）身型和海藻很像，而且會隨著海藻的顏色而改變自己的體色。

15.（   ）屬於深水區的珊瑚，外型像桌子一樣，因為要增加吸收陽光的面積。

16.（   ）來自澳洲，身型約大拇指的大小，含有劇毒，被咬到後約半小時身亡。

17.（   ）生長速度是其他石珊瑚的10~20倍，呈現分枝的形狀，頂端白色部分是新芽。

18.（   ）（   ）石珊瑚最怕的二種生物，因為他們會鑽入珊瑚體內，使珊瑚變「危樓」。

19.（   ）沒有毒性、會假扮成「水蛇」、「瀨尿蝦」、「左口魚」、「海星」…還會噴墨汁。

20.（   ）這種魚的身上會分泌一種化學黏液，所以能夠壓抑海葵的刺細胞。

21.（   ）生長在較深水域，不能進行光合作用，而以「浮游生物」作為養分來源。

22.（   ）喜歡在陽光充足的淺水區落地生根，並且為其他的海洋生物提供安樂窩。

23.（   ）是一種單細胞植物，住在石珊瑚的細胞之內。

24.（   ）面向水流而生，好像一張「防塵網」，把流過的微生物一網打盡。

25.（   ）這種珊瑚幾乎都是「光鮮亮麗」、「五顏六色」，住客也大多是色彩繽紛的魚。

26.（   ）視力雖差卻負責挖沙，提供給蝦虎魚和自己一個棲身的洞穴。

27.（   ）是一種刺胞動物，也是珊瑚的親戚，提供小丑魚「保護之屋」。

28.（   ）觸手上有刺細胞，可以麻痺觸碰到的魚類。

29.（   ）待在越深的水域，「骨針」數目越多，以承托深水的水壓。

30.（   ）進行光合作用，並提供養分給石珊瑚的碳酸鈣骨骼，使之健康的成長。

31.（   ）透明如空心的身體，清理海葵的壞死組織和食物殘渣，和海葵相依為命。

                                                  家長簽名：

附件二                        新奇有趣的校園尋寶記
                                                  年    班    號   姓名：

一、觀賞完「軟硬珊瑚」的影片，請在我們學校走廊的掛圖中，找出影片中有介紹到的三種生物名稱，並完成以下的表格。

	生物名稱
	走廊掛圖的地點
	特徵和介紹內容（至少50字）
	掛圖中的生物畫像

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


二、請寫下今日「尋寶遊戲」的感想與收穫（至少100字）。

                                                  家長簽名：

附件三                    發人省思的「誰來愛我」系列

                                    年    班   號  姓名：

一、請寫下觀賞完「誰來愛我~海底垃圾」影片的感想（至少50字）及減少海底垃圾的三種

方法。

感想：                                                                          

三種方法：                                                                      

二、請寫下觀賞完「誰來愛我~海底修復力」影片的感想（至少50字）及解決海底大型垃圾問題的三種方法。

感想：                                                                          

三種方法：                                                                      

三、請寫下觀賞完「誰來愛我~環保放生」影片的感想（至少50字）及解決「放生」問題的三種方法。

感想：                                                                          

三種方法：                                                                      

                                                    家長簽名：

附件四                     漂流木圍剿！珊瑚礁浩劫！
                                   年    班    號   姓名：

※請仔細閱讀下列的新聞報導內容之後，回答下列問題：（華視新聞2009/11/02  16：46）

漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫
八八風災不只造成陸上災難，海底對珊瑚礁也嚴重受傷，有民間團體發動志工前往蘭嶼、澎湖及小琉球海底調查，發現很多珍貴的珊瑚都受到漂流木的嚴重破壞，而且短時間內難以復原。原本美麗的鹿角珊瑚，卻像樹枝一樣硬生生被切斷，這是澎湖東嶼坪水底的慘況，八八風災帶來大量的漂流木，嚴重破壞海底珊瑚礁的生態，還有蘭嶼的海底生長了上百年，重達上千公斤的微孔珊瑚也翻倒死亡，大量侵入海底的泥沙讓珊瑚礁上的藻類死亡，珊瑚面臨白化的命運也讓學者擔憂。未來狀況會越來越嚴重，本來體質已經很不好，學者表示，過度捕撈加上環境汙染，原本就已經充滿危機的珊瑚礁在八八風災過後，破壞情況日益嚴重，也讓台灣周圍的珊瑚礁加速走向消失的命運。

一、請寫下看完新聞之後的心得與感想（至少100字）

二、看完今天這幾則有關「珊瑚礁保育的新聞」之後，請寫出自己印象最深刻一則新聞內容，並寫出理由（至少50字），然後在背面空白處畫一幅可以代表這則新聞的圖畫。

新聞內容：                                                                      

理由：                                                                          

三、請寫出自己目前可以為「保育珊瑚礁」所做的三件事情，並寫出理由：

1.                                                                              

2.                                                                              
3.                                                                              
                                                     家長簽名：

附件五        灰色海岸線 Gray Coastlines （轉載自網路）

（網址：http://blog.roodo.com/kou/archives/8618965.html）

編曲：拷秋勤       作詞：拷秋勤、Alilis
(fish  LIN)
水泥做兮肉粽 充滿佇 咱兮海邊仔
到今嘛 美麗風景強未無底看
核四工程抑未煞 福隆海邊無沙
挖別位兮來補這 按呢干有較縒

溪仔兩屏 違法工廠一間一間起
黑餿餿兮水 對著出海口流去
垃圾清未釐 還有死豬仔兮臭味
生 理人無道德 討 海人掠無魚

廢土直直倒 咱兮政府當做看無
好康兮逗相報 上重要是回扣
工程繼續做 政客 嘴角全泡
欲起高速公路 給後山變西部

天然 海岸 台灣島是剩無一半
為著開發攏會駛毋管別人兮死活
咱只有海產文化 無海洋文化
環境悲劇 毋知當時會當來收煞
*<副歌>
(達悟語)(翻譯歌詞)
我已看不見 我們的海
以前的海
我已看不見 我們的海
以前的海
 (范姜)
珊瑚在白化 海洋生物起了變化
你不怕你不怕 一切都是自然變化
看到了嗎 海洋生態每況愈下
我害怕我害怕 難道真的沒有辦法

我試著寫下 用歌詞提醒大家
曾經美麗的海洋他正在掙扎
海天一色 是存在課本中的顏色
黃色黑色垃圾 卻變成三種花色

呀條河霸 透明介河水看無半隻
有人共 毋斯驚 你不用害怕
Oh No 樣會河水會變作按骯髒
麼介好山好水看無也找無

有介人 毋驚死 垃圾丟下水
麼介海洋污染同佢無關係
汝毋知 破壞殆盡的生態環境
他正在哭泣 海洋 他正在哭泣
Repeat *x 1

(Alilis)
(達悟語)(翻譯歌詞)
哈囉 哈囉 各位村裡的前輩請注意聽我說
我們村莊的海岸到底是發生了什麼事
我突然想起在很久以前
那塊小時候常常嬉戲跳水的大石頭

已經不見了 真的不見了
我已經看不到了 真的都看不到了
就連那蔚藍清澈的美麗海邊
也都被水泥磚牆給擋住而都看不到了

一天接著一天 世人仍不知悔改
仍然丟棄著垃圾破壞美麗的海洋
現在的海洋看起來簡直就跟垃圾場沒兩樣
真不知道這些人的心裡都在想些什麼

這到底是怎麼一回事 有誰知道
我只想對著這些破壞海洋環境的人說
大家應該要為後代的子孫著想
讓我們從今天起 共同維護美麗的海洋
Repeat *x 1
※請在背面空白處為這首歌畫一幅插圖！

     年   班    號    姓名：
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活動一


「軟硬珊瑚」影片欣賞
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活動六


「拷秋勤--灰色海岸線」歌曲欣賞








活動二�「� HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=VJCMGKtudaU&feature=related" \t "_blank" �誰來愛我~海底垃圾�」影片欣賞


 








活動五


悲慘的珊瑚世界


（新聞報導）





活動四





「誰來愛我~環保放





生」影片欣賞





活動三


「     「誰來愛我~大海的天然復修力」影片欣賞





第一節課：絢麗奪目的軟硬珊瑚


活動：（1）網頁連結「軟硬珊瑚」影片觀賞


（2）教師引導及影片重點提示


（3）全班討論與分享


學習單：「絢麗奪目的軟硬珊瑚」學習單








第二節課：新奇有趣的校園尋寶記


活動：（1）校園尋寶記


（2）教師提醒「尋寶遊戲」注意事項


（3）全班討論與分享


學習單：「新奇有趣的校園尋寶記」學習單








第三節課：發人省思的「誰來愛我」


活動：（1）網頁連結「誰來愛我」系列影片觀賞


（2）教師引導及影片重點提示


（3）全班討論與分享


學習單：「發人省思的誰來愛我」學習單








第四節課：悲慘的珊瑚世界（新聞報導）


活動：（1）網頁連結珊瑚受創的新聞報導


（2）教師引導及新聞重點提示


（3）「拷秋勤--灰色海岸線」歌曲欣賞


（4）全班討論與分享


學習單：「漂流木圍剿! 珊瑚礁浩劫」學習單


        「拷秋勤--灰色海岸線」學習單
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